

百年航程 有“侨”精彩⑦

旅日侨商施盛大：

以匠人之心敬天爱人

杨宁 李慧

侨胞说·祖国在我心中⑤④

工匠精神不仅体现在工人身上，也同样可以体现在企业家身上。

旅日侨商施盛大就以亲身经历诠释了“匠人匠心”这四个字：“我的字典里从来没有‘不可能’，我会用实际行动将别人眼中的‘不可能’变成‘可能’。”

以下是他的自述。



图为施盛大（前排右三）参加日本泉州商会为北京二〇二二年冬奥会送祝福活动。受访者供图

职11个小时。有天晚上在餐厅刷盘子时，我强忍泪水，一度想要买一张票回家，但为了学习先进的知识，凭着一股子韧劲与不服输的闯劲，我一天一天地熬了下来。

没有最好 只有更好

毕业后，我做过酒店服务生和显微镜研磨技师。后来，我在跨国贸易公司工作，并积累了相关知识。凭借这些积累，1996年，我在日本创建了自己的酒店用品公司——株式会社三和。

自成立以來，三和公司為日本70%左右的酒店供應酒店用品，其中包括帝國飯店等日本頂級酒店以及日本百年名企“獅王”。即使占據高市場份額，我也仍然要求公司不斷提升產品品質和經營效率，努力躋身行業前列。

在對酒店一次性拖鞋的質量把關上，別的公司可能要求一天耐穿就可以，但我要求產品能夠一周都耐穿；為了找到紙質吸管插破塑料膜的最鋒利角度，團隊研發了一個多月之久。跟公司員工談產品品質時，我說：“客戶要求我做到100分，我自己要求自己200分，最終結果會達到120分。”

在日本，很多技術只掌握在幾家核心企業中，所以產品的生產研發並不容易。比如為了獲得壓縮海綿的生產技術，我前後尋覓了10年之久。10年雖然看起來很長，但於我而言，看到產品的誕生與發展，就如同見證自己的孩子出生與成長一樣，甚感欣慰。

憑借早年服裝設計的積澱，我對周圍環境觀察敏銳。2020年新冠肺炎疫情期間，看到街道上很多人戴着白色口罩，莫名的壓抑感撲面而來，當時我彷彿看到了無數個醫護人員。

於是，我向公司設計團隊提議設計時尚彩色口罩。設計團隊花費了近60天時間，設計出38種顏色的口罩，滿足了客戶日常穿搭全方位的配色需求。當產品代言人第一次看到如此多顏色的口罩時，感到十分震驚。

即使在小小的口罩上，我也要求團隊不斷精心打磨，以增強產品的核心競爭力。目前，公司設計團隊依然在不斷升級與更新口罩款式和品質。正是因為走在行業前列，日本著名設計師山本寬齋的公司主動向我們拋出合作的橄欖枝，這讓我喜出望外。

同根連枝 心懷社會

“先人後己”是我為人處世、經營企業的重要理念，它讓三和公司不僅贏得了客戶的一致好評，也獲得了供應商的信任，同時也讓我能夠有幸獲得很多員工26年的忠誠追隨。

在團隊管理方面，我秉持著對待家人的心態對待員工。疫情爆發後，日本很多酒店為壓縮成本而辭退員工，但我選擇與員工共進退。疫情導致客人住宿需求驟降，我就讓員工打掃酒店衛生，參加學習培訓，提升服務品質。疫情是一次輻光養晦的機遇，讓我們員工更加具有向心力，對我們的酒店更有歸屬感。

在同供應商合作時，與某一次的盈虧相比，我更加注重新長遠利益。當供應商面臨經濟下行等壓力時，我盡己所能為其提供資金支持。當工廠沒有拿到客戶訂單時，我會給工廠60%的運轉訂單，以避免其停工。我始終認為，保全合作夥伴的利益，才會實現共贏。

疫情之前，每當有代工工廠出現生產問題時，我總會第一時間前往現場，與其一同解決。前半生，我很多時間都泡在工廠里，帶領他們攻克技術難關。他們說做不到，我就親自做給他們看，事實勝於雄辯。

我致力於踐行企業家的社會責任，如助力減塑環保、捐資助學等。2020年1月初，國內爆發新冠肺炎疫情，作為一名海外僑商，我了解到相關情況後，立刻向祖國捐贈8萬多只口罩。

2020年3月，日本疫情爆發後，口罩數量短缺且價格飛漲，很多日本人對此難以接受。部分日本媒體發布不實消息，稱中國限制口罩出口貿易。我知曉後，第一時間告知相關媒體這是不實報道。同時，我將從中國進口的口罩捐贈給日本，覆蓋了東京都、北海道等日本全部47個都道府縣。當包裝上印有中文的口罩發放至日本民眾手中時，我相信我實際行動駁斥了日本部分媒體的虛假報道。

何為匠心？匠心是恒心，以非凡毅力堅守初心；匠心是耐心，於細微之處彰顯不凡；匠心是善心，在成就他人中實現價值。匠人匠心，敬天愛人。稻盛和夫說：“人生不是一場物質的盛宴，而是一次靈魂的修煉，使它在謝幕之時比開幕之初更為高尚。”

余志堅

菲律賓「華支」的组织者

温子坚

余志坚，原名余汉慈，又名蔡建华，1919年出生于广东台山，自幼时赴菲律宾当学徒。

1937年，卢沟桥事变爆发，激发起海外广大华侨的爱国之心。沈尔七、余志坚等菲律宾爱国华侨成立了中华民族武装自卫会菲律宾分会，并组织建立“菲律宾华侨救国义勇队”，决定挑选沈尔七、余志坚等28人回国抗日。

1938年1月，余志坚等一行踏上了回国抗战之路，历经艰辛，到达福建龙岩，进入中国共产党领导的闽西革命根据地，加入邓子恢、张鼎丞等指挥的新四军第二支队。

之后，他们一行更名为菲律宾华侨回国随军服务团。在新四军的领导下，余志坚充分领会游击战的精髓，并光荣加入中国共产党。

太平洋战争爆发前夕，余志坚回到菲律宾，组织抗战力量。1942年5月，余志坚与曾参加过新四军的王汉杰（又名黄杰）一起创建了菲律宾华侨抗日游击队，并取新四军的“4”和八路军的“8”作为支队番号，正式编为菲律宾人民抗日军第48支队（简称“华支”），王汉杰任队长，余志坚任政治指导员。

在建军过程中，余志坚严格按照八路军和新四军的建军思想，做好政治工作，增强了队伍的组织性和纪律性。在菲律宾抗战期间，余志坚与队员们同甘共苦，浴血奋战。他也充分发挥自己的特长，走到哪里，都能与当地百姓打成一片，人们都很喜欢他，信任他。

从1942年5月至1945年8月日本投降，“华支”转战菲律宾的中吕宋、南吕宋等地区，跨越多个省份，共作战260多次，给敌人以沉重的打击。在漫长的战斗过程中，“华支”也从成立初期的52人发展到最多时700余人。“华支”与菲律宾人民并肩作战，为菲律宾人民抗日战争的胜利作出重大贡献。

抗战胜利后，余志坚回到祖国参加社会主义建设，曾从事侨务工作。晚年与梁上苑合著《华侨抗日支队》，记录下“华支”的战斗岁月。

（广东省江门市博物馆供稿）

把智慧医疗送到千家万户

睿加 陈书雨

他是第四批国家“万人计划”科技领军人才、“山西最美科技工作者”。他所创立的公司是国内最早开展“医疗云”建设的企业，拥有自主知识产权270余项。2020年新冠肺炎疫情暴发，他带领团队一周内研发三大信息平台，积极发动侨胞筹集物资，荣获由中国侨联颁发的第八届“中国侨界贡献奖”。他就是澳大利亚侨、山西智杰软件工程有限公司董事长韩温。

艰难困苦 玉汝于成

2007年，韩温秉持“推动医疗卫生信息化改革、强化医院精细化管理、服务百姓健康”的理念，创立了山西智杰软件工程有限公司，专业从事健康医疗大数据挖掘与分析等服务。

然而，他的创业之路并非一帆风顺。“公司搞研发的那几年，基本没有什么收入，原始资金也很快用完了。2011年，许多合伙人无法继续坚持，只剩我一人在山西打拼。”回忆创业之初的艰辛，韩温深有感触。“山西119个县，每个县我都去过3次以上，平均一年开车8万多公里，跑坏了3辆车。”那时，许多人并不理解医疗信息化平台的作用，韩温只能坚持跑业务寻找转机。

作为公司的创立者与决策者，韩温一直以勤奋著称。公司成立以来，他很少体验双休日，时常与员工废寝忘食、讨论工作。他的办公室常年放着一包零食和一条毯子，来不及吃饭就匆匆吃些零食，实在疲倦就盖着毯子休息一会儿。

公司员工说，韩温对公司接手的每一个项目都有一丝不苟的态度。他会反复打磨每一个方案，仔细斟酌每一处细节，甚至一本上千页的标书都会逐字逐句修改。他的认真严谨使公司产品的市场认可度越来越高，也使更多人了解到智慧医疗的便利。

终于，在他的不懈努力下，全国第一家“云医院”就此诞生。通过提升医疗信息化水平，“云医院”切实改善了基层医院医疗水平，也使患者“看病难”的状况得到缓解。

心系祖国 勇担使命

新冠肺炎疫情暴发后，韩温第一时间提出搭建新型冠状病毒感染肺炎疫情信息平台。时间紧、任务重，韩温放弃了春节休假，紧急召集有条件返回太原的研发人员，陆续有15名员工投入到信息平台的研发中。为了使平台尽快投入使用，韩温连续多日与团队熬夜工作到凌晨三四点，反复对平台进行调整与优化。

在夜以继日的努力下，韩温团队终于在一周之内研发出三大信息平台，奇迹般地完成了任务。“山西省新型冠状病毒感染肺炎疫情信息平台”帮助各市县实现了新冠肺炎疫情实时监控统计和患者行程追踪；“山西省应对新冠病毒疫情物资保障调度平台”帮助各市县实时查看紧缺物资供需变化，动态调整物资分配与人员调配；“山西省各级红十字会疫情防控捐赠物资收支信息平台”使捐赠物资更加便捷。在

疫情严峻时期，新冠肺炎疫情信息平台每天都会更新数据，及时向公众发布消息。在复工复产期间，平台还能根据各单位复工人数进行调度。

面对国内防护物资紧缺的情况，韩温积极发挥侨眷作用筹集物资。他组织发动海外侨胞，购置了近200万元的口罩、防护服等防疫物资并运返回国。

不忘初心 服务人民

韩温的公司荣获“国家高新技术企业”等称号。公司自主研发的“紧密型县域医疗卫生共同体大数据平台”被国家工信部评为“2020年大数据产业发展试点示范项目”，在山西、湖北、云南等多个省份的100多个县区落地应用，使超过1.2亿人享受到智慧医疗带来的便利。此外，他紧跟国家医改方针政策，促进医疗模式从“以治病为主”到“以健康管理为主”的转型，全力推进“健康中国”建设。

韩温表示，公司将继续贯彻智联世界、共享健康的发展理念，积极引进优秀人才，坚持创新驱动发展。他也将不忘初心，从群众实际利益出发，聚焦群众的所需、所急、所盼，进一步深耕智慧医疗。

韩温说：“公司能迅速发展，除了要具备强大的科研实力外，还要紧跟国家的发展战略及方针政策。今后我们将充分发挥技术和人才优势，促进医疗健康领域线上线下更广更深融合，切实为人民服务，为健康中国建设贡献力量。我坚信祖国的健康医疗事业会越来越美好！”



侨乡新貌

仙居春来到



近年来，浙江省台州市仙居县立足生态农业发展，将美丽乡村建设和产业发展有机结合，出台扶持优惠政策，鼓励农民发展果蔬、中药材、养殖等高效农业，以“产业兴旺”带动农民走向共同富裕，振兴乡村经济。

图为3月21日，仙居县白塔镇的乡村，油菜花盛开，与村庄、公路、远山相映成趣，构成一幅秀美的山水田园画卷。

陈月明摄（人民图片）